Posudek na bakalářskou práci

Miloslav Šikl, Strategie konzumního jednání v druhé polovině dvacátého století v Hradci Králové, Ústav historických věd FF Univerzity Pardubice, 2015
Obchodní domy, jejich historie a provoz a více či méně kritická analýza rolí, které tyto ´novodobé chrámy konzumu´ plnily a plní v městském prostoru a moderní společnosti, patří v posledních desetiletích k jednomu z často diskutovaných témat kulturních dějin a dějin každodennosti (oblíbeným se stalo zejména u neomarxisticky smýšlejících autorů, např. Michel de Certeau). Zatímco jedni badatelé nahlíží fenomén obchodních domů z perspektivy historie architektury a dějin designu (viz použitá domácí práce Petra Klímy „Kotvy Máje: České obchodní domy 1965-1975. Praha 2012), další preferují spíše sociologicko-antropologický přístup, zaměřují se na ´sociální život věcí´, reflektují namnoze fetišistický status nabízeného a při obchodních transakcích prodávaného zboží, a obchodní domy jsou pro ně příznakem konzumní kultury západního typu (a poklesu hodnot s ní spojených). 
Práci Miloslava Šikla nesla ambice přispět k dějinám každodennosti v éře socialistického Československa na příkladu rozboru obchodní infrastruktury východočeské metropole – Hradce Králové a v ní uplatňovaných prodejních strategií, komparovaných s odlišným (stěžejní otázka zní: do jaké míry odlišným?) typem konzumního jednání v nové společenské situaci po roce 1989. 
Metodologicky a teoreticky se autor inspiroval především z esejistických děl francouzského filosofa Gillese Lipovetského a domácí práce Jiřího Knapíka a Martina France o životním stylu v českých zemích v letech 1948-1967. Stranou pisatelova zájmu asi neměly zůstat starší a dnes již klasické analýzy mechanismů konzumního jednání z pera Siegfrieda Kracauera a dalších autorů. Zajímavou a nesporně chvályhodnou část práce představuje přehledně zpracovaná topografie hradeckých obchodů s potravinami, v níž pisatel mj. využil informace z šesti rozhovorů, které na téma své práce vedl s narátory – pamětníky/pamětnicemi, narozenými v rozmezí let 1941 až 1955, a uskutečněná rešerše regionálního periodika Pochodeň. Podle mého soudu mohl pisatel více pracovat s historickými vizuálními prameny (např. dobovými fotografiemi zachycujícími aranžované výlohy/výkladní skříně) nebo zjistit vztah zkoumaného vzorku pamětníků k dobové reklamě a designu; z literatury české provenience viz např. sborník Lada Hubatková-Vacková – Cyril Říha (eds.), Husákovo 3+1: bytová kultura 70. let. Praha: VŠUP 2007). Přes výše uvedené námitky se jedná o práci zajímavou a svým způsobem (zapojení metody orální historie) neotřele zpracovanou. Téma samotné by si pak zasluhovalo hlubší teoretické zakotvení a kompletnější zpracování. 
Z jazykového a stylistického hlediska práce splňuje požadavky kladené na kvalifikační práci.
Práci rád doporučuji k obhajobě a navrhuji ji klasifikovat známku: velmi dobře.
V Pardubicích 1. 8. 2015
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